铜梁 持续强化民生保障 加快建设民生福地

一条条农村公路四通八达,一个个精美游园增添绿意,一个个老旧小区焕发新颜……寒冬时节的龙乡大地,随着一件件看得见摸得着的实事落到实处,每一位铜梁人都感受到了温暖。

民生实事事关千家万户,每一件都承载着群众对美好生活的追求与向往。2022年,铜梁区聚焦25件重点民生实事,在村镇设施建设、城区环境提升、便民设施配套、劳动就业创业、医疗卫生惠民、民政扶弱济困、教育文化体育等领域久久为功,使改革发展成果惠及全体铜梁人民。持续强化民生保障和民生改善,创造高品质生活,促进人的全面发展,一张张"民生清单"转化为铜梁群众的"幸福账单",铜梁区不断推进



铜梁人民公园 摄/郭洪

村镇设施再提速 建设宜居宜业和美乡村

1月11日,临近中午时分,铜梁区平滩镇青杠村村民李龙正在准备中午饭。拧开院坝边的水龙头,一般股清澈的自来水"哞哞哗"地流了出来。"我们村以前都是打的机井,夏天天干就会缺水,水质也没有保障。现在村里通了自来水,不仅生活更方便,水质也比以前更好了!"李龙笑着说。

去年以来,铜梁区完成同心桥中型水库水源工程建设,开工建设太平水厂,全面完成虎峰、平滩、福果三镇"整镇整村"农村供水管网改造工程,结束了部分行政村未通自来水的局面,基本实现村级供水主管网全覆盖。围绕农村

供水"一改三提",对小型供水站进行全面升级改造,抓实农村供水工程运行管护,促进饮水工程管得好、长受益。

为推动农村地区群众从"有水喝" 向"喝好水"转变,铜梁正加快城乡供水 一体化管网延伸建设步伐,计划在 2023年底全面实现村级供水主管网全 覆盖,农村集中供水率由91.5%提高至 93%,保障农村居民同饮优质水。

而在铜梁福果镇龙岗村,村民郭 定英正在家中打扫厕所卫生。他家原 有的旱厕被当地镇党委政府纳入了今 年的改厕计划,改造后的厕所地面、墙 壁通铺瓷砖,还安装了热水器、浴霸、花洒、排气扇以及冲水便槽,整个厕所空气清新无异味。铜梁区持续推进农村地区农村户厕改造和公厕建设,让2000户村民的厕所"改头换面",提升了群众生活品质,改善了农村人居环境,让农村群众的生活更有品质。

道路交通是美丽乡村的通勤联络 线,更是乡村产业的联动带。去年以来, 铜梁加快推动连接乡镇级重要经济节点 路网提档升级,畅联畅通村社公路网,构 建起以城区为中心、乡镇为节点、行政村 为支点、村民小组为网点的便捷高效农 村公路交通网络,形成了镇村社通畅率均达到100%。同时全面落实农村四好公路管护责任制,强化农村公路的绿化美化净化和亮化,农村四好公路成为了助力乡村全面振兴的交通路、产业路、旅游路、景观路和幸福路。铜梁区成功创建"四好农村路"市级示范区县,永嘉镇获评"四好农村路"示范乡镇。

从农村饮水安全巩固提升工程 到农村电网薄弱环节治理,从农村户 厕改造和农村公厕建设到农村道路 不断完善,铜梁不断提速村镇设施建 设,构建宜居宜业和美乡村新图景。

城区环境再升级 努力提升城市颜值气质

近段时间,铜梁区巴川街道老旧小区云龙巷19号小区迎来了大变样:小区以往坑坑洼洼的路面修葺一新,重新栽种的绿植让居民推窗见绿,特别是小区加装了电梯,给小区居民带来了满满的幸福感。

2022年,铜梁区民生实事工作任务为开工改造10个小区,实际新开工改造16个老旧小区,改造楼栋61幢,涉及1243户,改造总建筑面积12.12万平方米。老旧小区加装电梯50部以上,特别是在巴川街道兴农支巷一小区启动实施了全区首个新能源惠民电梯项目,在房顶和电梯外立面安装光伏发电板,实现电梯用电自给自足。

"改造内容主要包括道路、供排水、绿化、围墙、消防设施等基础配套设施,屋面、外墙、楼道等房屋公共区域修缮。在老旧小区改造中,除了硬

件设施改造提升外,我们还坚持在后续维护管理中发挥群众共建共治,最终达到老旧小区改造成果共享。"铜梁区有关负责人介绍。

城市建设管理是现代化建设的重要引擎,铜梁实施"增绿添园"工程,以

中心城区增绿建园为重点,分类打造"小而美""小而精"的"口袋公园"。在迎宾东路与金川大道交叉处,淮远河社区体育文化公园人行步道路面干净整洁,市民在乒乓球场、五人足球场、羽毛球场健身锻炼。以社区体育文化改变



老旧小区加装电梯

城市生活方式,打造田园休闲、运动健身和娱乐休闲为一体的全龄化社区体育公园。同时,通过彩绘方式对城区堡坎、围墙等灰色空间,以及主次干道配电箱进行美化,彩绘美化铜梁一中、北环路及高架桥、西环路、裱褙街等城市"灰色空间"7800平方米,成为了提升城市品质的"点睛之笔"。

建成铜梁中学龙山校区人行天桥,消除该区域道路交通安全隐患; 打通城区"断头路",完善城区道路网,大大缓解了迎宾路、中兴路、金龙大道等主干道的交通压力;启动城镇公厕及垃圾清洁运输设施建设、电动汽车充电设施建设……努力提升便民设施布局,用好"以人为本"的城市哲学和"道法自然"的城市美学,改善城市环境,提升城市品质,扮靓城市颜值,铜梁以实际行动回应群众呼声,全力实现城市让生活更美好。

扶弱济困再优化 健全兜底保障普惠民生

扶弱济困,是中华民族代代相传的美德。去年以来,铜梁区将优化民政扶弱济困作为民生实事的重要内容,在进一步提升养老服务质效和加大民政惠民济困保项目上精准落子。

养老服务体系更加健全。在建成 "区级特困失能照护中心-镇街道敬老院-村社区养老服务站点"的三级养老服务体系基础上,在锦天水岸、龙山茗居、龙城国际-北城、肝辉景樾等5个小区建设城市小区互助养老点。每个互助养老点根据需要,设置活动大厅、文化活动区、茶叙聊天区等,凭借邻近性、常驻社区、受居民信任度高、精准识别需求等特性,有效链接各方免费服务,打造相互交流、休闲娱乐的互助养老平台,丰富老年人精神生活。

养老平百,丰量老平人精神生活。 养老服务供给更加智慧。建设 完成智慧养老服务中心,整合13个 有关部门的信息形成大数据,创新"四有五助"模式,构建"一平台两中心三体系四有五助"的智慧化养老服务体系,对全区养老设施体系、养老机构管理、老年人服务、安全监管、居家养老服务等方面提供智慧化服务,

带动全区养老服务质量全面提升。 养老服务功能更加精准。智慧 养老服务中心按照五星级标准设有

养老服务切能更加精准。智慧 养老服务中心按照五星级标准设有 生活照料、托养护理、医疗康复、休闲 娱乐、文化教育、人文关怀和运营管 理等功能区域,通过建立老人基本



优化农村路网结构

"老年人大数据库",对居家老年人配备定位手环、生命体征设备等智能设备,实时监控老人的身体状况、活动状况,全流程采用智能化技术,可以实现智慧助急、上门助养、集中助餐、流动助医、定点并是其一种。

人提供一站式养老服务。 同时,围绕提升"惠民济困保"覆盖面,2022年,铜梁区民政惠民济困保项目为低保、特困、孤儿、事实无人抚养儿童和优抚对象等城乡困难群众累计投保28219人,极大减轻了城乡困难群众遭遇意外或疾病而造成的经济负担,增强了困难群众抵御风险的能力。

效率创高,福祉创优,铜梁区以 提升民生温度为着力点,跑出民生实 事"加速度",使龙乡成为了人民安居 乐业的幸福家园。

刘玉珮 陈钰桦 马菱涔 图片除署名外由铜梁区委宣传部提供

看点》》

2022年 铜梁区"民生账单"盘点

1.建成农村供水管网200公里。

2.建成农村联网公路50公里,硬化泥结石路 00公里。

3.改造农村卫生户厕 2000户,新改建农村公厕 10座。

4.开展农村电网薄弱环节治理,新改建线路

43公里,新增、迁移变压器54台。 5.实施老旧小区改造16个。

个。 7 字施街头绿地提质整治16万平方米。

8.建成铜梁中学龙山校区人行天桥。 9.新建城区公厕5座,改建城镇公厕5座,新

改建城乡垃圾清洁运输设施2座。

10.老旧小区加装电梯85部。

11.新建电动汽车充电终端56台。 12.改造城区老旧天然气设施,安装燃气泄漏

12.改造城区老旧天然

安全保护装置5.5万处。 13.开展职业技能培训6025人。

14.发放创业担保贷款8492万元。

15. 完成 2.6 万余名城乡妇女"两癌"免费筛查, 救助符合条件的农村低收入"两癌"患病妇女11名。

口。 16.开展婚前免费医学检查4496人。

17.建成虎峰、平滩基层区域医疗卫生中心2

18.免费筛查疾病新生儿2815人、听力筛查 2796人。

19.建成城市小区互助养老点5个。 20.建成智慧养老服务中心。

21.为28219名符合救助条件的对象参保"惠

22.为314名残疾儿童提供康复救助,实施残疾人家庭无障碍改造321户,为全部持证残疾人

购买意外伤害保险。 23.新认定普惠性民办幼儿园10所,新增普惠 以供给2010

性学位2640个。 24.完成两期中小学生免费视力检查,提供视力健康性导眼象

力健康指导服务。 25.完成流动文化服务进村1000场。



农村互助养老站